

# 家里你安排，我要先转移村民！

全媒体记者 朱未 高双志 欧安政

编者按：

什么是身为共产党员的应有作为？就是挑重担、当先锋、打头阵，为人民群众的生命财产安全保驾护航，让人民群众时刻感到有依靠。面对严峻复杂的汛情，张金辉以高度的责任感和使命感，关键时刻站得出来，危难关头豁得出去，充分发挥党员干部先锋模范作用，全力以赴投身防汛抗灾一线，用实际行动诠释着基层组织“一个支部就是一个堡垒，一名党员就是一面旗帜”的责任与担当。

“喂，媳妇儿，一定要注意……”

“洪水上来了，老百姓得加快转移了，家里的事你安排就行了，娃娃鱼实在抢救不了就算了！”

洪水漫过了堤岸，情急之下，永定区西溪坪街道禾家村党支部书记、村委会主任张金辉匆忙挂断了妻子熊香罗的电话，来不及叮嘱家人注意安全，也来不及安排家里娃娃鱼的抢救，他当时想到必须做的事情，就是挨家挨户叫醒熟睡的村民，让他们赶紧转移。

6月28日，暴雨下了一整天，也是我市遭遇持续强降水天气的第10天。

从疏散群众、转移物资，抢险救援……从“晨光熹微”到“夜阑人静”，同全市其他县区基层党员干部一样，连续作战的张金辉几乎没怎么合眼，一直盯着防汛群的消息，以及让他日夜难寐的澧河水位。

“书记！书记！水漫上来了！”夜晚，洪水如猛兽般吞噬着玉米地，卷起来的枯枝肆虐着路牙，逐渐堆积成山，扑向沿河而住的居民们，河边值守的村干部跑着来到村委会，第一时间告诉张金辉水位情况。

“按照‘四个一律’、‘应转尽转’的要求，马上转移！”早些时候，禾家村便收到洪峰将以4800流量过境的汛期消息，张金辉心里是有底的，但没想到洪水来得这么迅猛，他抓起电筒就出了门。一路上，张金辉拿着手电向外照射，只见四面洪水黑压压的一片。

“大家可能得做好心理准备，洪峰流量可能得超过5200，说啥都得让群众们全部转移！”中南大学数学系毕业的张金辉对数字格外敏感。2015年就回乡创业的他，带领村民一起养娃娃鱼，见证了太多洪水时刻，“但今年非比寻常”！

“流量5300……果不其然”，张金辉紧急召集村干部商量转移方式，不到10分钟便收到上级的指令。

澧水河水位上涨的速度，明显加快了。洪水漫过防洪堤，倒灌至张金辉的娃娃鱼养殖厂，5万多尾娃娃鱼的抢救迫在眉睫，但他根本不顾不上这些。

“丈夫电话一直处于占线中，打了多次都打不通，那时候挺无助的……”熊香罗回忆那天好不容易拨通了一次电话，张金辉只对她说，“家里的事你安排就行了，娃娃鱼实在抢救不了就算了，我要先转移村民。”便匆忙挂断了电话。

“11点钟的时候，洪水冲进院子，不到10分钟，水位就齐腰深了，然后又突然停电，周围一片漆黑。20分钟后，水位到达颈部，娃娃鱼根本来不及转移，只能把来帮忙的亲戚朋友们转移到楼上，确保他们的安全……”7月3日，记者一行来到张金辉的家中，望着洪水退去，在院墙上留下的痕迹，熊香罗记忆涌上心头，回忆起当时的画面仍心有余悸。

看着满地的娃娃鱼、杂乱的院子，十几年苦心经营的结果毁于一旦，熊香罗满脸的心疼，她知道这是丈夫最热爱的事业。

从6月28日晚上7点到29日10点，张金辉一直在转移群众的路上。一边是妻子的电话，一边是河水倒灌，眼看着就要漫上村民房屋的第二层，张金辉内心十分焦急，但汛情就是命令，抢险刻不容缓，时间不等人！那一刻，张金辉做了人生最难却又最坚定的决定：抛下娃娃鱼，与群众站在一起，把群众生命安全摆在第一位！

“各位村民，注意、注意！洪水就要来了”

“马上转移！马上转移！再不走就走不成了……”晚上7点开始，张金辉开上应急车，喊着大喇叭，带着村干部挨家挨户敲门，分批次转移群众。遇到不理解的，张金辉耐心劝说，村民不走，他不走；遇到年纪大行动不方便的，张金辉淌水开着车去接，把老人背上车，亲自送到安置点。

禾家村位于永定区北部，依山傍水，澧水河一路蜿蜒而下，往年一到汛期，沿河而住的村民房屋、农田等很容易被淹，所以当地村民把地下一层用作养猪、养鸡的地方。

但这次洪水来得很突然，69岁的村民杨三元与丈夫在地下一层养的两头猪很快漫在3米多深的水里，根本来不及反应。

“车在门口喊，张金辉在外面急，老伴儿腿脚不方便，张金辉便趟进水里，帮着在前面拉，水都齐腰深了，当时确实很危险。”杨三元感慨地说，张金辉把群众利益放到第一位，而把自家利益放到最后，确实比较负责。

村民张英凡在村里开了个小卖部，商品价值5万多元。洪水来时，张金辉带着村干部就抢着商品往三楼搬。张英凡85岁的母亲，担心货物被冲走，始终不肯转移，张金辉一直在守着，反复劝说，直到老人登上车，他又忙着去下一家转移受灾群众。

事后，经统计，得益于张金辉第一时间反应，提前转移群众130多人，无一人伤亡，群众损失也降到了最低。而张金辉自家的娃娃鱼养殖场，因河水倒灌，鱼苗死伤、冲走超过2万尾，损失200多万元。

“娃娃鱼损失以后，还可以慢慢去繁殖，但如果老百姓生命受到威胁，利益受到损失，是没办法挽回的。”当问及张金辉当时是如何



做出选择时，张金辉表示，“作为村党支部书记，要对得起老百姓对我的信任，作为共产党员，更要对得起这份担当和责任”。

洪峰褪去，禾家村道路两旁净是倒伏的玉米、水泡的菜地，到张金辉娃娃鱼养殖场时，沟渠、后院、鸡场死去的娃娃鱼遍地，刚统计完村里受灾情况的张金辉，没来得及休息，便与熊香罗清扫着院内树叶残渣，洪水退去留下的泥泞。

“书记忙着村里事，没有时间管家里的娃娃鱼，张书记帮我们，我们就帮张书记。”党心连着民心，暖流胜过洪流。当地群众朱法国了解到张金辉情况后很是感激，自发来到养殖场，主动帮他清洗后院，打扫养殖基地。

“从鱼苗选种、技术指导，再饵料鱼供应、娃娃鱼的售卖渠道，

他总是亲力亲为，年纪不大想法真的很成熟。”说起张金辉，禾家村

党支部副书记张建华有说不完的夸赞。作为娃娃鱼养殖大户，号称“鮀哥”的张金辉，2015年回乡创业，带领村民一起养娃娃鱼，耐心

给大家提供技术、育苗和销路，好的时候一年可以卖800万。有张金辉带领全村，村民们对于灾害重建和复工复产等工作充满信心。

“政府全力支持下，我们要积极开展自救！”7月4日，天气放晴，在永定区西溪坪街道禾家村，张金辉邀请农技专家，对村里受

灾农田复种进行技术指导，力争把灾害造成的损失降到最低。张金

辉告诉记者，受灾以来，省、市、区各级领导干部赶到村里勘察灾

情、慰问村民，老百姓很受感动。接下来，村里将统一清点村民农

作物等受灾情况，通过政策补贴等形式，为种植大户争取种子等农

资，帮助复耕补种，恢复生产。

“政府全力支持下，我们要积极开展自救！”7月4日，天气放晴，在永定区西溪坪街道禾家村，张金辉邀请农技专家，对村里受

灾农田复种进行技术指导，力争把灾害造成的损失降到最低。张金

辉告诉记者，受灾以来，省、市、区各级领导干部赶到村里勘察灾